

放权是一种具体的爱和信任。英国教育家斯宾塞曾说：“当孩子感到被爱、被信任，奇迹不久就会出现在你眼前。”如果父母对孩子放权，孩子就会对父母的信任表示感激，并全力以赴为自己的决定而努力，为父母的信任负责。孩子的责任感就会在信任中被唤醒。

唤醒孩子的责任感



1 大胆放手 在做家务中培养宝宝的责任感

美国心理学家弗洛姆说：“责任并不是一种由外部强加在人身上的义务，而是我需要对我所关心的事件做出反应。”很多妈妈常常会发现孩子的许多没有责任心的表现，并为之感到头疼。其实，每个孩子在幼儿阶段都曾表现出各种主动尝试的愿望，如幼儿自己要求独立吃饭、试穿衣服、手脏了自己洗等，这正是责任心的萌芽。

妈妈应该抓住这个时期，为自己的孩子在不同年龄时制订不同的劳动任务。这样不仅让孩子得到了劳动的锻炼，更重要的是，通过劳动，使孩子明白每个人都应该和愿意承担所有属于自己的责任，因为，这是一个人进入社会的前提，社会不会接纳任何一个不

负责任的人。

2岁的岩岩自我意识空前庞大，他会认为所有别人能做的事他都可以胜任。像穿衣服、开门、按电梯等。如果你去帮他做，他还会生气发脾气。于是每当妈妈在做家务的时候，她都会同样给岩岩一件小工具，让他也一起做。比如妈妈拿大拖把，岩岩就拿小拖把，妈妈拿抹布，岩岩就拿尘刷。而一些他已经可以做好的事情，妈妈干脆直接分配他去完成，像每天晚上擦凉席之类的工作，妈妈都交给岩岩去做。最多在他做完后妈妈再偷偷地重擦一遍。每当岩岩做完一件家务，都会受到一句热情的赞美。于是岩岩的劳动积极性更加高涨，而且变得越来越有主见，越来越有责任感。

2 “一人做事一人当” 学会检讨

一位教育工作者到日本学习时，发现日本的父母在孩子做错事时，往往把孩子的错误当成自己的错误，先向对方道歉“太对不起了，给您添麻烦了”。身为当事人的孩子反而一副事不关己的样子，简单的一句“对不起”就敷衍了事了。这一点与我们国内的情形比较相似，也许都是接受东方文化的缘故。

但是，他到了澳大利亚时，却发现那里的父母在这个问题上态度是截然相反的。有位妈妈带着4岁的孩子去他家里玩，结果孩子打碎了花瓶，弄湿了地面。那位母亲并没有向他道歉，而是先借了拖把，让孩子清理完残局，再让孩子向他正式道歉。并且那个4岁的男孩主动提出可以用自己的零用钱来赔偿。而做妈妈的只是礼貌地说了一句对不起。另外，还有几次，邻居家的孩子在院子里踢球弄翻了他家的花盆，孩子也是把花盆扶好后，自己主动向他道歉。这里的父母很少为孩子的过失承担责任。

无疑，后一种教育方式更能使孩子认识到一个人应为自己的行为负责。但是我们许多父母出于舐犊之情，宁肯委屈自己也决不委屈孩子。当孩子做错事情的时候，他们先是责怪孩子，然后是责怪自己并代子受过。这是极其错误的做法。

其实让孩子对自己的错事负责，比父母替他负责更重要。因为孩子在改正自己的错误中悟出的做人道理才会终身难忘。要求孩子对自己的过失负责，不仅有助于培养责任感，还能帮助孩子养成自觉遵守规则、积极自律的观念和习惯。

学校里，我们每天总能见到匆匆赶到学校为粗心马虎的孩子送书本、文具的父母；也常遇到想方设法帮助有不良行为的孩子逃避学校处罚的父母。每次孩子在外打架斗殴伤了同学，总是父母去赔礼道歉，花钱带伤者去医院检查治疗。正是父母这样一次次的宽容和过分溺爱，渐渐使孩子养成了自私自利、缺少责任感、任性乃至放荡不羁的性格，导致孩子漠视校纪，轻视规范，缺乏责任心。

对于孩子而言，他们不可能天生就知道什么是责任，因此家长应当让他们明白：责任应该是一种自觉行为。让孩子为过失负责——不论孩子有什么过失，只要他有一定的能力，就应当让他承担责任，这才是现代父母的真正爱心。



3 尊重意愿 允许孩子参与家事决定

当孩子慢慢长大，他就会希望像大人那样，承担一定的义务，并且也希望像大人那样拥有自己的空间。12岁的孩子已经完全能够清楚地表达自己的不满了，但是6岁以下的孩子可能还不太会表达自己的想法，更不懂得争取自己的参与权。但是，即使孩子只有6岁，家庭会议的参与权和家事的决定权对他们也同样重要。

孩子的成长速度是惊人的，特别是现在的孩子，远远超出成年人的想象。父母认为孩子不能做的事，可能孩子已经完全有能力做了。因此，父母要尽量给孩子一些锻炼的勇气和机会，这样孩子才可以增强责任心。当孩子能够参与讨论家里的问题时，他们就能够更好地理解父母。而父母一方面可以调动孩子的责任心，使自己清楚地认识孩子的品质，另一方面可以得到有关自己教育的反馈信息。

一个人的责任心往往就是看到自己的行为与他人的幸福安危有直接因果关系时才建立起来的。当孩子从小被当作平等的人来对待的时候，家里的一些事和孩子商量，尽管孩子太多问题几乎不懂，但是他会感觉被尊重。他是家庭的一员，他的行为对家庭有影响。

尊重孩子的意愿，允许孩子实施自己的知情权和参与权，从而建立起对家庭的责任感，培养他的主人翁意识和大局观。

4 善于包容 给孩子犯错误的权利

在孩子独立做事的过程中不可避免会遇到困难，或者搞砸，父母千万不要批评和嘲讽，因为那会让孩子产生胆怯心理，再也不敢去做承担责任的事情了。父母要允许失败，不做扼杀孩子责任感的杀手。

生活中我们也时常发现有的孩子什么都不敢做，就是因为害怕犯错误受责罚，不敢承担。还有的孩子不敢面对错误，而把责任转嫁给别人，出了问题就说是别人的过错。我们家长应该检讨一下自己对待孩子犯错误的态度了。没有一个家长希望自己的孩子犯错，可是不犯错误的孩子就不能深刻体会责任的重大意义。成长，就应该允许孩子犯错误；责任，就意味着孩子要面临错误。

在一次国际性家庭教育研究会议上，130多名国际家庭教育研究专家和工作人员普遍认同一个观点：“民主+权威”是最好的教育方式。要允许孩子犯错误，启发诱导，让孩子学会自我改正；再者，要多与孩子沟通，用正反典型事例，让孩子判明是非。



朱月华：舍不去的藏獒情结

震鑫陵园坐落在上海宝山区罗店镇的一个景色怡人的村子里。陵园外有一大片杉树林，给人一种走进世外桃源的感觉，悠然宁静。当主人朱月华一打开陵园大门，几头幼狮般大小的纯种藏獒顿时发出一阵阵咆哮声，让进来的陌生人胆颤心怵。朱月华走近其中一头藏獒，对着它的头轻轻拍了几下，刚才还凶悍无比的藏獒们，突然安静下来，齐刷刷地趴在犬舍内，如一个个温顺乖巧的孩子。

用父子形容朱月华与眼前这几头藏獒的关系并不为过。8年的心血，让朱月华早就把这些悍猛而又可爱的家伙视作自己的孩子。2004年，已经在其他事业上小有成就的朱月华，对纯种藏獒感起了兴趣。藏獒原是我国青藏高原高寒地区的一种护卫犬种，也是世界上最古老的珍稀犬种。“纯种藏獒，骨架粗壮、体魄强健、吼声如雷、英勇善斗，有王者之霸气和对主人极其忠诚的秉



▲“哈姆”



▲“魔女”



▲“海盗”

性。这是我喜欢藏獒的主要原因。”朱月华津津乐道。

不过，要真正得到纯种藏獒却谈何容易。圈子内良莠混杂，有人将藏狗冒充藏獒；更有甚者，在一次犬类展会上，朱月华亲眼看到有人将水用针筒注进幼獒的脸部，故意让它肿胀以冒充纯种藏獒。“因为纯种

的藏獒，它的头部造型像狮子，粗犷而夸张。”朱月华不屑这样做。为觅到纯种藏獒，当年，他独自一人到青海、甘肃藏区，高价求索藏獒种犬。为此他投入了上百万元。在上海，经过不断选养、淘汰、提纯，整整4年，一头品相端正威风凛凛的公獒终于被培育出来，朱月华为它取名叫“哈

姆”；不久，另一头基因纯正的铁包金母獒——“魔女”也在他的陵园内诞生了。

如今这两头藏獒，是朱月华陵园的王牌种獒，身价已分别达千万元人民币。它们的后代——一头名叫“海盗”的铁包金公獒多次获奖，在前不久举行的2012年CKU南方区全犬

种国际冠军展暨上海全犬种冠军展上获得冠军。

每有客人造访震鑫陵园，朱月华总是如数家珍地向客人介绍起“哈姆”、“魔女”及“海盗”。那头4岁的“哈姆”，全身棕红，有着狮子般的脸，双目如炬，犬嘴粗短方正；而“魔女”长着一身黑披毛，丰满的头峰，结实的四蹄，粗短的嘴巴，看上去那样超凡脱俗；“海盗”则全身黑亮，四蹄下部略带橘红，威猛圆润，长长的披毛在走动时如松涛波动，赏心悦目。

今年，用“哈姆”和“海盗”为犬种培育的幼獒，已全部被全国各地“藏迷”们买走。看着自己呵护长大的爱犬，朱月华总有一种舍不去的情结，他已将自己的生命融进藏獒的培育事业中。

上海震鑫陵园地址：宝山区罗店镇南周联苏路2号
电话：13816582168
E-mail:943332013@qq.com
楚山